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Bac 2018
Epreuve de physique-chimie
Série S

Exercice 1

1.

Les questions 1)1)1) et 1)1)2) font référence a la partie du programme COMPRENDRE LOIS ET
MODELES ; sous partie Structure et transformation de la matiére : transformations en chimie
organique.

Ceux sont des questions d’applications directes du cours.

1)1)1) Le passage du D-Glucose au D-Sorbitol correspond a une modification de groupe
caractéristique.

D - Glucose D - Sorbitol

Passage d’une fonction aldéhyde a une fonction alcool.
1)1)2) Cette réaction est une réaction d’addition car la molécule de D-sorbitol comporte 2 atomes
d’hydrogene en plus que la molécule de D-Glucose.

1)2)1) Dans cette question, on vérifie que I'éléve sait analyser une molécule en représentation de
Cram.

-

- =~ Penser a ajouter les atomes d’hydrogéne sur la molécule de fagcon a ce
/= que chaque carbone comporte 4 liaisons.
&

La formule brute de la molécule est CcH1007.

OH
1)2)2) Pour répondre a cette question il faut utiliser la conservation des éléments Composé (E)

chimiques dans I’écriture d’une équation chimique.
Pour I'étape 3 : CgH1007 2 CgHgOg + Y
La formule brute de Y est H,0, c’est donc une molécule d’eau.

Cette question est assez simple, cependant il ne faut pas oublier de nommer la molécule !
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La question 1)3) traite de la partie OBSERVER du programme sous partie Analyse spectrale.
Il faut dans un premier temps analyser chaque spectre puis attribuer a chague molécule son spectre.

Cette question est assez difficile car les deux molécules comportent de nombreuses fonctions
chimiques similaires. Il faut donc se rendre compte que lI'acide ascorbique ne comporte pas de
fonction acide carboxylique (le nom de « acide ascorbique » peut induire en erreur !) contrairement
au D-Sorbitol.

Analyse du spectre A

Bande (intensité, nombre d’onde) attribution
3250 cm ™ intense et large OH alcool
2900cm ™ intense et fine C-H

Analyse du spectre B

Bande (intensité, nombre d’onde) attribution

2900cm™, intense et fine OH acide carboxylique
2800 cm™ intense et fine C-H

1700 cm™ moyenne C=0

Le spectre A correspond a la molécule d’acide ascorbique et le spectre B a la molécule de D-Sorbitol.

2.

Les questions de la partie 2) font référence a la partie du programme COMPRENDRE LOIS ET
MODELES ; sous partie Structure et transformation de la matiére : réaction chimique par échange de
protons.

2)1)

Solution titrante

Soude

C,= 2,00x10” mol/L
Pince et noix de serrage

Burette
Potence

Becher

Solution titrée 10 mL

D’acide ascorbique diluée
Barreau aimanté

Agitateur magnétique

2)2) Pour justifier cette question, il faut montrer qu’il y a un échange de proton donc écrire les demi-
équations chimiques :

CGHgoe(aq) 9C6H706_(aq)+H+(aq)

On travaille en milieu basique donc la demi équation s’écrit :
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CngOG(aq) +HO-(aq) 9C5H706_(aq) + H20(|)

Pour passer d’une demi équation en milieu a acide a une demi équation en milieu basique
on agjoute des ions HO de chaque coté de I'équation.

2)3) A I'équivalence , n(CgHgOg) = n(HO)

_[HOTIVeq _ 2,00x1072x13,5 2
[CeHsOel=— —= = m =2,70x10" mol/L

Il faut avoir les mémes unités de volume, respecter le nombre de chiffres significatifs.
Lire le volume équivalent sur le graphique.

2)4) calcul de dilution

m= [CgHgO¢] X Viiole X M=475,2 mg
Les incertitudes sont dues a la lecture du volume équivalent. De plus la solution est réalisée dans de
la verrerie ayant une précision relative.
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Exercice 2

1)1)On utilise la relation f=c/A
A= c/f= 3x10%/(3,47x10"°)= 8,6 mm
Les ondes émises par le radar appartiennent au domaine des micro-ondes.

1)2)l’'effet Doppler.

1)3)Comme le ballon se rapproche du radar alors, la fréquence de I'onde recue augmente.

Ces questions sont une application directe du cours sur I'effet Doppler.

|Aflxc 4,86 103x3 108
Da)vo = zfv = 2x347x1010 21m/s
0 ”

Conversion des km/h en m/s : division par 3,6.
Donc 76 km/h correspond a 21 m/s.

La partie 2 est la mécanique avec |'utilisation de la deuxieme loi de Newton.

2)1) le systeme est {la balle} étudiée dans le référentiel terrestre supposé galiléen. On appliquer la
deuxiéme loi de Newton.
La force qui s’applique sur la balle est son poids.

Par projection ;
Selon X  a(t)=0
Selony a,(t)=-g

2)2) Par intégration.

V, = cste
V,=-gt+C

Avec les conditions initiales :

initiale du centre du ballon. EEINECIEURVilESSENiRiaIENAIdUNballoANESIGrHZoRtaINe!
perpendiculaire a la ligne de fond du terrain (voir figure 1.).

Vi(t) = vg et V, (t)=-gt
Par intégration x(t) = vt +A y(t)=-gt?/2 +B

Pour déterminer les constantes A et B, on utilise les fonctions initiales :
Apreés la course d'élan, le serveur saute de fagon a frapper le ballon en un point B, situé a

[Ehauteunmau=dessusideNalligneldefondidenterrain. La hauteur h désigne alors laltitude
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D’ol x(t) = vt et y(t) = -gt2/2+h

Pour déduire la trajectoire, on écrit t en fonction de x :
t=x/vo
on remplace t par x/vy dans y(t)

Y(X)= = X2 +h

2vj

d’ol on obtient
2)3) ballon touche le sol quand x=0.

y(0)=h=3,5m<L
le ballon touche le sol avant la ligne de fond.

2)4)1) Application directe des relations du cours

E=1/2 mv?
Epp=mgh
Em = Eppt Ec

2)4)2) La courbe constante correspond a E,, car c’est une situation sans frottements donc I'énergie
mécanique se conserve.

La balle va perte de I'altitude au cours du temps et prendre de la vitesse donc I'énergie potentielle
diminue au cours du temps tandis que I’énergie cinétique augmente.

Courbe 1 : Epp
Courbe 2 : Ec
Courbe 3:Em

2)4)3)
Em; = Emy

magh+%mvy’ =% mvy?
Vsor = +/2gh + vy = /2X9,81X3,5 + 21 = 9,47 m/s

2)5) La différence de vitesse est due aux frottements de I'air.

3) On admet que le point d’impact se trouve a 1m du sol
y=1m

d’oi t=\/2(y_h) = \/2(1'3'5) =071s
-9,81

v,(0,71s)=-7
v, (0,71s)=21

v= /v,? +vf =22,1m/s

La vitesse minimale du joueur doit étre de 22,1 m/s.
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Exercice 3 OBLIGATOIRE

1)1)

(formule 3)
CH,
HZC/
R CHj3
R est un groupement d'atomes
Fonction AMIDE Fonction AMINE
1)2)

(formule 3)

D
1Y
ARG

R est un groupement d'atomes

Le proton noir : singulet a 8,9 ppm car déblindé par C=0
Les protons bleus : singulet a 3,2 ppm

Les protons verts : quadruplet a 2,7 ppm

Les protons rouges : triplet a 1,1 ppm

; =~ Rappel le nombre de pics correspond au nombre de voisins+1
NS

2)1)1) Le chauffage a reflux permet d’augmenter la vitesse de réaction sans perte de matiere.

2)1)2)

o - Faire un tableau d’avancement et déterminer le réactif limitant.
s
/-

On a n(A) — Xmax = 0 soit Xyax= 3 X 10 mol
Ou n( diéthylamine) — 2xpax =0 soit Xyax = 7,5 x 10 mol

Le réactif limitant est A.
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2)1)3) Déplacement d’électrons.

Site donneur (d’ou part la fleche) : I'azote.
Site accepteur (ou arrive la fleche) : le chlore.

2)2)1) Déplacement d’électrons.

2)2)2) Site donneur (d’ou part la fleche) : I'azote
Site accepteur (ou arrive la fleche) : le chlore.

3)1) Par analyse des données (2,5 % en masse de L dans la créme), on obtient 1,1 x 10 mol.

A -2 3
3)2) Volume de creme : 10° cm
Vérifiions que la quantité de matiére de la créme est supérieure a celle minimale pour anesthésier.

Nmin = 102 x 107 = 10°mol < 1,1 10” mol la créeme peut anesthésier.
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Exercice 3 SPECIALITE

1) Volume max déduit a partir des données :

» énergie apportée par les « sucres libres » contenus dans 100 mL de boisson isotonique : 68,5 kJ ;
> besoins3 énergétiques pour une femme d'age compris entre 20 et 40 ans, le jour d’'un marathon :
19 x 107 kJ.

Donc un volume max de 27, 5L.

CoVs

2) Il s’agit d’une dilution : C5 = =0,810"3mol/L

L’absorbance de la boisson est de 0,789.

D’apres la loi de Beer Lambert, I'absorbance est proportionnelle a la concentration donc en utilisant
le tableau, on en déduire la concentration en E133 dans la boisson soit 0,546 mmol/L.

En prenant une marathonienne de 50 kg, sa DJA est de 625 mg soit 0,79 mmol/L.

La quantité de E133 est respectée.

En considérant que la marathonienne court pendant 4h et boit chaque heure 2,5L de boisson,
Iapport énergétique est : 2,5 x 4 x 685 = 6 850kJ < 19 10° kJ.

L'apport en sucre libre est respecté.



